



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。——中国科学院办院方针



搜索

首页 > 传媒扫描

【新华网】中国科学家发现感知曲线运动的神经细胞

文章来源: 新华网 林小春 发布时间: 2016-04-25 【字号: 小 中 大】

我要分享

无论人还是动物, 在日常生活中都要经常做曲线运动, 比如开车拐弯, 在足球赛中迂回包抄, 猎豹沿“之”字路线追捕羚羊。中国研究人员4月21日报告说, 借助猕猴试验, 他们发现了大脑感觉皮层中存在一类神经细胞, 可能负责感知“曲线自身运动”。

这项研究由中国科学院上海生命科学研究院神经科学研究所的顾勇研究组完成, 其论文在线发表在新一期美国《细胞报告》杂志上。顾勇告诉新华社记者, 个体在环境中的运动, 有简单的直线运动, 也有绕着身体中轴的旋转运动, 但更多的是两者的结合, 即“曲线自身运动”。我们的内耳前庭系统中存在两个独立的探测器, 其中耳石器负责探测直线运动, 半规管负责探测旋转运动, 但大脑是如何感知曲线运动的, 此前一直是个谜。

为此, 顾勇研究组让猕猴坐在一个运动平台上, 然后通过植入猕猴大脑皮层的金属电极记录它们在直线运动、旋转运动与曲线运动这3种不同运动模式下的大脑神经细胞电脉冲活动。结果显示, 猕猴大脑背侧内上颞区、腹侧内顶区和外侧裂后部视觉区中约三分之一的神经细胞, 同时接收来自内耳前庭系统发出的直线运动和旋转运动信号, 但这些细胞的电活动在曲线运动时的发放最强烈, 表明它们很可能负责感知曲线运动这一物理特性。

结果显示, 这些“曲线运动感知”神经细胞在上述3个大脑感觉皮层区域中的物理化学性质相似, 表明“曲线运动感知”神经细胞在大脑中是广泛分布的。

研究人员表示, 由于猕猴大脑与人脑较为接近, 这些神经机制可以直接推广到人脑。有趣的是先前其他科学家在人身观察到的对曲线运动感知的行为, 正好可以由顾勇研究组在猕猴大脑中获得的神经生理学数据来解释。因此, 这些数据为进一步了解人脑的工作机理提供了有用的帮助。

顾勇说: “我们的发现表明在大脑感觉皮层存在一群神经细胞, 可以直接感知曲线运动, 而不需要到更高级的联合皮层去汇聚直线和旋转运动的信息来计算曲线运动, 大脑采取这种工作方式的确切原因目前还不得而知, 但我们猜想一种可能是为了减少联合皮层的工作量, 让联合皮层去做更重要的工作, 比如基于价值的决策等更为复杂的认知行为。”

(责任编辑: 侯茜)

热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟...

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十... 中科院A类先导专项“地球大数据科学工程... 中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象... 白春礼: 以创新驱动提升山水林田湖草系... 中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻联播】习近平向“一带一路”国际科学组织联盟成立大会暨第二届“一带一路”科技创新国际研讨会致贺信

专题推荐

